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Na resposta aos itens de escolha muiltipla, seleciona a opgéo correta. Escreve na folha de respostas o
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Prova Final de Matematica

3.9 Ciclo do Ensino Basico

Decreto-Lei n.° 139/2012, de 5 de julho

Prova 92 / 1.2 Fase Caderno 1: 7 P4ginas

Duracao da Prova (CADERNO 1 + CADERNO 2): 90 minutos. Tolerancia: 30 minutos.

2015

Caderno 1: 35 minutos. Tolerancia: 10 minutos.
(é permitido o uso de calculadora)

A prova é constituida por dois cadernos (Caderno 1 e Caderno 2).

Utiliza apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

S6 é permitido o uso de calculadora no Caderno 1.

Na&o é permitido o uso de corretor. Risca o que pretendes que nao seja classificado.
Para cada resposta, identifica o item.

Apresenta as tuas respostas de forma legivel.

Apresenta apenas uma resposta para cada item.

A prova inclui um formulario e uma tabela trigonométrica.

As cotacdes dos itens de cada caderno encontram-se no final do respetivo caderno.
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1. Na tabela seguinte, apresenta-se a distribuigdo das alturas de 25 alunos do 9.° ano de uma certa escola.
Existem quatro alunos cujas alturas, todas iguais, estéo representadas por @, sendo a maior do que 160.

Altura (em centimetros) 150 154 156 160 a

N.° de alunos 6 3 2 10 4

1.1. Escolhe-se, ao acaso, um dos 25 alunos.

Qual é a probabilidade de o aluno escolhido ter altura inferiora 155 cm?

Apresenta o resultado na forma de percentagem.

1.2. Sabe-se que o valor exato da média das alturas dos 25 alunos é 158 cm

Determina o valor de a

Apresenta todos os calculos que efetuares.

2. O terrago do Anténio foi pavimentado com 400 ladrilhos quadrados. Cada um desses ladrilhos tem
9 dm? de area.

O mesmo terrago poderia ter sido pavimentado com 225 ladrilhos, também quadrados e iguais entre si,
mas maiores do que os que foram utilizados.

Qual é o comprimento dos lados de cada um destes 225 ladrilhos?
Apresenta o resultado em decimetros.

Mostra como chegaste a tua resposta.

3. Considera o conjunto A = {«/g, Y625, 7, Y125 }

Qual dos conjuntos seguintes & igual ao conjunto 4 N Q ?

(Q designa o conjunto dos nimeros racionais.)

(A) {ﬁ, 71'}

®) {/6.25

(C){ Y125 }
{veas. ¥ias)
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6,25, 71'}

(D)



4. Na Figura 1, esta representada uma semicircunferéncia de didmetro [AC] 5. O Palacio Nacional da Pena esta situado em Sintra. Em julho de 2007, foi eleito uma das Sete Maravilhas

de Portugal.
IE A Figura 2 é uma fotografia de uma das torres desse palacio.
E Na Figura 3, esta representado um modelo geométrico dessa torre.
: O modelo n&o esta desenhado a escala.
A ll) C

Figura 1

Sabe-se que:

e oponto B pertence a semicircunferéncia e o ponto D pertence a [AC]
e os segmentos de reta [BD] e [AC] s&o perpendiculares

® 0 raio da semicircunferéncia é iguala 5 cm

e BD=4cm

4.1. Os triangulos [ABC]| e [ABD] s&o semelhantes.

Considera a semelhanga que transforma o triangulo [ ABD] no triangulo [ABC] Figura 2 Figura 3

Qual &, nessa semelhanga, o lado do triangulo [4BC| que corresponde ao lado [ AB] do triangulo
[4BD]?
O modelo representado na Figura 3 é um sélido que pode ser decomposto num cilindro e numa semiesfera.
4.2. Determina a area da regid@o representada a sombreado. Sabe-se que:
2 L e ospontos 4, B, C e D s&o os vértices de um retangulo
Apresenta o resultado em c¢cm~, arredondado as décimas.

e o raio da base do cilindro é igual ao raio da semiesfera e é iguala 3 cm
Sempre que, em calculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no minimo, duas

e 3
casas decimais. ® 0 volume total do solido é igual a 285 cm

Apresenta todos os calculos que efetuares.

5.1. Determina a altura do cilindro.
Apresenta o resultado em centimetros, arredondado as décimas.

Sempre que, em célculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no minimo, duas
casas decimais.

Apresenta todos os célculos que efetuares.

5.2. Qual ¢ o transformado do ponto A por meio da translagéo associada ao vetor ﬁ‘?

(A) O ponto 4 (B) O ponto B (C) Oponto C (D) O ponto D

Fim po Capberno 1

Prova 92/1.% F./Cad. 1 « Pagina 5/ 7 Prova 92/1.% F./Cad. 1 « Pagina 6/ 7



Na resposta aos itens de escolha multipla, seleciona a opgao correta. Escreve na folha de respostas o
namero do item e a letra que identifica a opgao escolhida.

321 X 3—7

6. Escreve o numero
(32

na forma de uma poténcia de base 3

Mostra como chegaste a tua resposta.

7. Considera os intervalos de nimeros reais 4 =[0,4[ e B =3, +oo[

Qual dos intervalos seguintes é igual ao conjunto A N B?

(A) [0,3] (B) [0, +oo| (© [3.4] (D) 4, +oo]

8. Nas tabelas seguintes, apresentam-se, em percentagem, as frequéncias relativas (fr) das classificacdes
do 3.° periodo, em Matematica, das duas turmas de 9.° ano de uma certa escola.

Turma A Turma B
Classificacéo 1 2 3 4 5 Classificagéo 1 2 3 4 5
fr (%) 10 10 20 20 | 40 S (%) 20 | 20 | 20 30 10

Qual das afirmagdes seguintes é verdadeira?

(A) Amoda das classificagdes da Turma A é 3
(B) Amoda das classificagdes da Turma B & 3
(C) Amediana das classificagcdes da Turma A é 3

(D) A mediana das classificagdes da TurmaB é 3

9. Resolve a equagéo seguinte.

x(x—4) _

4 9—-x

Apresenta todos os célculos que efetuares.
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10. Resolve a inequagdo seguinte.

1.

1-(3x-2)<4+x

Apresenta o conjunto solugdo na forma de intervalo de nimeros reais.

Apresenta todos os célculos que efetuares.

A companhia de circo Palhago Feliz vende, no decorrer dos espetaculos, dois tipos de objetos: narizes
vermelhos e imanes. Cada nariz vermelho é vendido por 2 euros e cada iman é vendido por 3 euros.

No fim de um certo dia, o diretor da companhia afirmou: «Hoje vendemos 96 objetos e recebemos um
total de 260 euros.»

Seja x o numero de narizes vermelhos vendidos e seja y o numero de imanes vendidos pela companhia
de circo, nesse dia.

Escreve um sistema de equagbes que permita determinar o numero de narizes vermelhos vendidos
(valor de x) e o numero de imanes vendidos (valor de ).

Nao resolvas o sistema.

12. Seja f uma fungéo de proporcionalidade direta tal que f(2)=4

Seja g afungéo definida por g(x)= x?

12.1. Qual é o valorde f(1)?

12.2. Considera, num referencial cartesiano de origem O, a reta que é o grafico da fungdo f, a
parabola que é o gréafico da fungdo g e o ponto A de coordenadas (2, 4)

Qual das afirmagdes seguintes é verdadeira?

(A) Oponto 4 pertence a reta e a parabola.
(B) Oponto A pertence a reta, mas ndo pertence a parabola.
(C) Oponto 4 n&o pertence a reta, mas pertence a parabola.

(D) O ponto A n&o pertence a reta nem a parabola.
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13. Considera a fungdo h definida por A(x)=x+2 16. Na Figura 5, estao representados uma circunferéncia de centro no ponto O B
e um triangulo isésceles [ABC]

Na Figura 4, estao representadas, em referencial cartesiano, duas retas, r e s
Sabe-se que:

e ospontos A, B e C pertencem & circunferéncia

e AB=BC

e [BD] ¢ aaltura do triangulo [ABC] relativa & base [AC] A

e a amplitude do arco AC éiguala 100°

A figura ndo esta desenhada a escala. Figura §
Figura 4
16.1. Qual é a amplitude, em graus, do angulo CAB?
Nem areta » nemareta s representam graficamente a fungéo / Mostra como chegaste a tua resposta.

Apresenta uma raz&o que permita garantir que a reta » nao representa graficamente a fungdo 4 e uma

razao que permita garantir que a reta s néo representa graficamente a fungéo % 16.2. Seja @ aamplitude de um dos angulos internos do triangulo [4BD]
AD
Sabe-se que tgo ===
q g BD

14. Seja [ABC] um triangulo retangulo cuja hipotenusa ¢ [A4B]
Identifica esse angulo, usando letras da Figura 5.
Seja a um numero real maior do que 2

Sabe-se que:
AB=a-1
AC=V7

Fim pA Prova
Determina a

Mostra como chegaste a tua resposta.

15. Considera, no espago, um ponto A
Qual € o lugar geométrico dos pontos do espagco cuja distancia ao ponto 4 ¢éiguala Scm ?

(A) Esfera de centro no ponto A e raio iguala 5cm
(B) Superficie esférica de centro no ponto A e raio iguala 5cm
(C) Circulo de centro no ponto 4 e raioiguala 5cm

(D) Circunferéncia de centro no ponto 4 e raioiguala 5cm
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